

# 砥砺奋进的2022年

——多维互动,让主流声音更响亮

## 编者按

我们又一次站在了一年的尾巴上,每年的这个阶段,我们都会感慨时光的飞速流逝,都会总结一年来的学习和收获。回望笃行不怠的这一年,“丽水声音”策划了系列专题,呈现出了主题鲜明、内容积极、意义重大的宣传特色。精彩内容呈现,有赖于一直陪伴在“丽水声音”身边的朋友的支持和鼓励,得到你们的厚爱和关照,是我们的幸运。感谢你们。

2022年的最后一期,“丽水声音”与你一起细数这一年我们的共同记忆,回顾这一年中出现的“关键词”,致敬平凡与伟大,铭记拼搏与感动。

## 扎实推进共同富裕

共同富裕是全体人民的富裕,是人民群众物质生活和精神生活都富裕。

创建革命老区共同富裕先行示范区,招商引资是重要手段。招商引资决定着城市发展增量和城市未来,对于当前我市加快跨越式高质量发展具有极端重要性、绝对重要性。在《充分认识招商引资的重要性》一文中,作者从把招商引资作为全市经济工作中最重要的内容是落实省委、省政府部署,奋勇争先的需要,是抢抓发展机遇、应对激烈市场竞争的需要,是厚植发展动能、推动丽水加快跨越式高质量发展的需要,是激发丽水创新活力、强化智力支持的需要四个方面阐述了做好招商引资的重要性。做好招商引资工作,营造良好的营商环境是关键。文章《营造良好的营商环境》认为,好的营商环境除了有“政策红利”,更要有“数字红利”“创新红利”“制度红利”,让企业在投资便利、行政高效、管理规范、法治完善的环境中,共享机遇和发展。

实现共同富裕,强有力的人才支撑是关键。如何培养一批数量充足、结构优良、技艺精湛的技能型人才队伍,让技能人才成为推动跨越式高质量发展的生力军?“丽水声音”邀请读者,开展有针对性的探讨。文章《时代呼唤高技能人才》一针见血指出,技能人才,也是走好“共富路”、填补人力资源鸿沟的应有之举。一方面,技能人才是推动发展的强大引擎,“硬核”支撑,无论是乡村振兴还是数字建设,都需要“技术流”的加持,离不开人才的建设,尤其是在山区人力资源短板突出的现实下,更要答好技能人才的“培育题”,进一步激发人才活力。另一方面,“扩中”“提低”改革是浙

江共同富裕示范区建设重大改革体系中的牵引,提升技能人才富能力是稳固就业基本盘的关键一环。通过强技能可以缩小劳动者的能力鸿沟,提升就业综合竞争能力,才能确保共同富裕道路上“一个都不掉队”。如何为技能人才铺好路、搭好桥、蹲好苗?文章《把技能人才铺得更宽更长》认为,要营造良好的尊重技能人才环境,要谋实做深“引、育、管、用”四篇文章,同时,还要多给技能人才蹲好苗,把技能人才放在关键岗位、重大任务去锻炼、去成长。

在高质量发展中推动共同富裕,文化是重要支点;满足人民日益增长的美好生活需要,文化是重要因素。围绕“文化共富”,我们策划了“奏响精神富裕的村晚欢歌”主题。“村民们用自编自演的‘草根节目’,打造属于自己的节日精神大餐,通过勤劳致富、尊老爱幼、邻里和睦等正能量内容,把身边的乡村故事用歌唱、舞蹈、小品等形式搬上舞台,丰富村民生活又传承村规家训,在愉悦身心的同时也种下了乡村振兴的希望。”“我们要充分认识优秀传统文化的根基,不断以新形式新方向激活传统文化生命力,让每一位丽水人从传统文化中感受归属感和自豪感。通过优秀传统文化的强大精神动力凝聚人心、汇聚民力,为建设共同富裕美好社会山区样板贡献力量。”在《精彩村晚演绎时代新年味》《打响村晚品牌 促进乡村振兴》等文章中,读者表示,我市推动“乡村春晚”向“村晚”转变,在健全群众文化活动机制、传承利用优秀传统文化、推进乡村治理体系和治理能力现代化等多方面不断进行机制创新,为支持高质量发展、建设共同富裕示范区提供了丽水经验。

## 建设青年发展型城市

城市因青年而兴,因青春而活。

习近平总书记强调:“各级党委和政府要充分信任青年、热情关心青年、严格要求青年、积极引导青年,为广大青年成长成才、创新创业、建功立业做好服务保障工作。”市第五次党代会明确提出,要“建设青年发展型城市”,大力培育年轻态、活力范、时尚感的新业态,努力实现“丽水对青年更友好,青年在丽水更有为”。市委五届二次全会对建设青年发展型城市进行了全面部署、作出了重要决定,明确指出:青年工作是党的全部工作中一项具有承前启后性质的重要工作,青年是我市加快跨越式高质量发展、推动“两个先行”创新实践的“新生代”“挺进师”和中坚力量,促进青年更快进步、更好成长是事关我市长远发展的基础性、战略性希望工程。建设青年发展型城市是市委立足于现代化新丽水建设全局和站在推进事业后继有人、兴旺发达的高度作出的重要决策,也是丽水迈进新发展阶段、与时俱进重塑城市功能定位、优化城市形象气质,促进城市内涵和活力显著提升的重要战略。

围绕青年发展型城市建设这个主题,“丽水声音”邀请我市广大青年干部参与交流讨论,组织刊发《青年与城市共成长》《让丽水成为青年实现人生出彩的舞台》等时评文章。当代青年如何才能不负韶华,不负时代,在青春的赛道上奋力奔跑,跑出当代青年的最好成绩?《用铁肩担起时代重任》文章认为,广大青年要紧握敢于担当的接力棒,在实干中迈为为民服务新步伐,要紧握敢于奋进的接力棒,在苦干中迈为跨越发展新步伐,要紧握敢于创新的接力棒,

棒,在巧干中迈为干事创业新步伐。《“青春之我”奏响新时代奋进之歌》文章指出,年轻干部是中华民族伟大复兴的生力军,面对急难险重任务,要保持越是艰险越向前的顽强斗志、狭路相逢勇者胜的斗争精神、踏平坎坷成大道决心定力,多接“烫手的山芋”、多当“热锅上的蚂蚁”,真正做到扛得了重活、打得了硬仗、经得住磨难。此外,部分文章也提出,年轻干部要时刻保持“本领恐慌”的紧迫感和“能力不足”的危机感,着力补上知识弱项、能力短板、经验盲区,在摸爬滚打中练就一身硬功夫、习得一身硬本领,使自身知识水平、专业素养跟上时代步伐,真正练就“几把刷子”,锻造更坚实的“硬核铠甲”,成为工作的“行家里手”。

赢得青年才能赢得未来,塑造青年才能塑造未来。建设青年发展型城市,需要双向奔赴。文章《让丽水成为青年实现人生出彩的舞台》指出,只有读懂城市的“年轻指数”,以充分的诚意和温度引才、聚才、育才、留才,赋予每一个年轻人实现梦想、人生出彩的机会,为丽水青年搭建好人生出彩的舞台,城市才会有活力、更有未来。要大力做好引才聚才文章,把四海贤能招进来。要大力做好育才文章,让本土精英冒出来。要大力做好留才文章,让青年愿意留下来。文章《坚持城市对青年更友好》也持相似观点,认为城市要倾听青年的声音,把青年的喜好融入城市发展的脉络里,融入消费的新模式新业态,探索建立与青年发展相适应的设施建设标准,形成有人、更要有青年人的城市公共空间。

## 致敬温暖的力量

人们来到城市是为了生活,人们居住在城市是为了生活得更好。

身穿红马甲在交通繁忙之处维护交通秩序,义务献血、理发,对急需求助者解囊相助……近年来,我市志愿服务事业一直呈现星火燎原、蓬勃之势。哪里有困难,哪里有需要,哪里就会有志愿者的身影,他们勇做平凡岗位的“螺丝钉”,善做急难险重的“顶梁柱”,用凡人善举践行社会主义核心价值观,激发向上向善的力量,为丽水这座城市带来了无限的温暖和爱。文章《让志愿服务成为城市文明的最美标志》认为,志愿者们无论从事什么样的志愿活动,都是在对他人进行无私的帮助,积小善为大善,便会铸就无与伦比的文明之基,能够绽放出文明之花的最美风采。志愿服务不仅是一时的热心,更是需要千千万万的志愿者们以自己智慧与爱心持续不断为他人做出贡献,这个过程很累也很难,却是最为值得的。如何与时俱进做好志愿服务?《志愿服务激发向上力量》指出,当前,志愿服务内容不断丰富,服务领域不断拓展,人们对科普服务、爱心医疗、法律援助等专业性较强的志愿服务需求也越来越强烈,作为志愿者要不断加强学习服务技能,创新性运用专业技能、创造性地解决现实问题。

与往年一样,每逢炎夏,市区就会出现许多爱心纳凉点,如丽职院樟树脚茶摊、中东路与紫金路口文明小屋、北郭桥社区“绿谷先锋驿站”……不但为市民带来了清凉,也让户外工作者的心里感到暖暖的。纳凉点虽然小,但折射出的意义却不简单。“点滴折射大爱,‘清凉驿站’不只是一个场所、一个简单标识,更是展现责任担当的一面旗帜、传递文明风尚的一个方向标,有助于辐射带动广大市民参与志愿服务,形成‘驿站引领、群众参与’的良好氛围。”在《“清凉驿站”劲吹文明风》中,作者表示,拓宽服务功能,增设食物冷藏及加热、手机充电及爱心雨伞外借等各类公益服

务,夏送清凉冬送暖,渴有免费水,累有歇脚处,城市文明风不歇,共荣共富暖民心。为了让温暖惠及更多人,《渴望出现更多的“清凉驿站”》一文首先肯定了“清凉驿站”不但为市民朋友带来清凉,也让他们寻觅到一处身体可以放松,精神可以休憩的地方,也为户外工作者们开出“凉”方,让他们感受这个城市的温度。在结尾,作者由衷希望出现更多的“清凉驿站”,为户外工作者提供更优质服务和便利,也希望能长久地把这份清凉、这份爱心传递下去,提升户外工作者的幸福感和归属感,不断提高城市的文明程度。的确,这份期待,既是作者的,也是广大户外工作者的。

本月,我市两人登上了央媒。一位是在雨中为腿脚不便推着轮椅过马路的老人送伞的年轻人,整个过程中,路口信号灯转换了三三次,但没有一辆车按喇叭催促,大家都停在斑马线前耐心等待,直到老人通过才起步;另一位则是“诚信奶奶”陈金英,人们再次点赞她曾努力还债的诚信品质。两个人引来了众多网友的称赞,有人感慨,一群人温暖了一座城。的确,在丽水这座小城里,就有许许多多的人,他们在气温骤降的寒冬里,温暖了无数人的心,让丽水这座城市充满了爱与光芒。《温暖的都市驱散寒冬的凛冽》这样表达:生活需要温暖,需要柔情,也需要一脸热血。这是一个、一座城的内涵与魅力。平凡市民最能感受生活的酸甜苦辣、悲欢离合,他们表现出来的暖人之举也是最接地气的。这些凡人善举,穿透严寒酷暑,直抵人心最柔软处,传递着爱的力量,汇聚成丽水守望相助、尊老爱幼、踔厉奋发力量。丽水人生活在这样的城市里,洋溢着“满格”的获得感、幸福感、安全感。在《“诚信奶奶”给我们带来了什么》文章里,作者说,在“诚信奶奶”的先进事迹中,我们深刻感悟到诚信精神的弥足珍贵,要把诚信文化建设融入到我们学习工作生活的各方面和全过程,建立健全诚信建设长效机制,共同营造诚实守信的社会氛围。

